

ndvari dámkához (Élénk derűtlenség a bal és a szélső baloldalon) és demenciait az egyik székeltől azaz, hogy annak politikai viselkedése fordalomra vezet és illyóha a korona fránt, a másik pedig, a ki ugyan-azt tette, megajánlta a koronának, hogy iltesse maga mellé tanácsosának. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső balon.)

Hát ilyen kétszínű, ilyen illyóhis, ilyen hamis ó a királynak adott tanácsaiban is. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső balon) A miniszterelnök dicsékedett azaz, hogy fenntartotta a szászabadságot, pedig a szászabadság fenntartása Tisza alatt abban nyilvánult, hogy korruptálta a vidéki sajtót, szubvencionálta lapokat létesítve. Vannak azonban más szabadságok, a melyeket a szabadelvű Tisza kormány által felvívároztatott látnunk.

Az első a visszatérés szabadsága; (Igaz! Ugy van! balföld) az szabadság, a mely még a jegyzőkönyvek meghamisításában is nyilvánul. Hiszen a fővárosban tapasztaljuk nem rég a napokban, hogy a kormány tudtával, a jegyzőkönyvek meghamisítását, Már egész rendszeresen megismégték, hogy az aktákban meghamisították a tényeket. Minden polgár az ország-ak, ki a hivatalokkal érintkezébe lép, nem azt a igazságot kapja, melyet a törvény rendel, hanem a nyilat az illető hivatalnok osztogatni jónak lát. Ez pedig csak olyat osztogat, mely a kormány érdekeivel szemképp nem ellenkezik. A másik — nem említi ut a meghamisított mandátumot, mely szintén csak egyik jelensége ugyanazon visszáesséi rendszernek — a sikszázados szabadsága. (Ugy van! balföld). Az is a közzéadás szabadsága és végül a miniszterelnökben. (Ugy van! balföld) és itt nem azon sikszázadosokat érti, a melyek a törvények elő kerülnek és megpübtetnek, hanem azokat, a melyek elszámoltatás és elutasítottak. (Ugy van! balföld.) A kormány szabadsága, a mely szintén ezen szabadelvű kormányrendszernek a gyümölcse, az éhség szabadsága. Kifejező szót, hogy meggyőződése szerint Apponyi Albert grófot illeti meg az, hogy Magyarország erkölcsi viszszamenéséért vezér legyen. (Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon) mert a mit 15 ezteendő erkölcsiellen a kormányzat Magyarország népében, parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Fenyvossy Ferencz kérdi, hogy ki ma a többség, a nemzet vezére? E napokban nyírák tört ki az országában, a szenvedélyek hullámait csapoktatók; nem ott ember ezházban ki meg bírta volna jóesiméni a nem is perczelő, de jó féltőleg tartó parliaménben és politikájában megfontolt, az csak a legutóbbi szellemnek nagy és nehéz munkája képes megversoloni. (Élénk helyeslés. Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Tisza bukásba vetett hittel reményvel, és bizodalommal utasítja vissza a költségvetést. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

14. §-nál Tisza Kálmán melyik szavában bízik? A klubhangosított szavában, vagy jegyzőkönyvi szavában, vagy később adott legutolsó szavában? (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Egy hang a baloldalon: Szent meggyőződésében! Vagy a 25-ik szakaszban melyik szavában bízik? Első szavában, a München-féle, vagy Gajári-féle javaslatnál adott szavában? (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Menjünk tovább. Hát a honossági törvényről Ott négyezerada szavát ugyanegy üggyben egy-égy hónap alatt. Az első szava volt mikor illikozott frányi Dániel javaslat ellen s azt mondta, hogy nem fog törvényt behozni. A másik szava az volt, a mit Porczel Miklós t. képviselőúrunknak mondott, hogy mégis fog törvényt behozni. A harmadik szavával ellenben azt ígérte, hogy bizonyos körülményekre is tekintettel lesz. A legutolsó szava aztán az volt, melylyel új évkor az önk gratulációjára felelt. Hát tessék megmondani: melyik szavában bízik? És tessék nekem akármely tőludról megmondani, hogy melyik szavát fogva beváltani akarja Tisza Kálmán? (Felkiáltások a baloldalon) Hát halljuk!

Tegnapelőtti Szápary Gyula gróf miniszter saját miniszteri kollegját, a miniszterelnök — bocsnant a kifejezésért — egyenesen meghazudította. (Halljuk! Halljuk!) Ugyanis, midőn tegnapelőtti előadásban azon okokat, a miért a miniszteri széklet megvált — az egész ház hallotta és sokan helyeselték — elmondta, hogy hibák történtek, a melyeket ő nem bírt azon székből orvosolni, levonta a következtetést s ott hagyta miniszteri széket.

Ugyan kérdem, vajon az a Tisza Kálmán miniszterelnök, a kinek ismerete a kellett ezen okokat, mit felelt, mikor ugyanezen helyen kértém, mondandó meg azon okokat, a melyek Szápary Gyula grófot pénzügyminiszteri állásának elhagyására bírták?

Tisza Kálmán miniszterelnök egy beütés sem mondott, egyetlen egy jótát sem mondott abból, a mit Szápary Gyula gróf tegnapelőtti előjárul. Egyetlen egy betűvel sem igazolta azt, a mit Szápary Gyula gróf előtünk elmondott. Egyszerűen csak azt mondta: «A miniszter is némileg ember, (Derűtlenség) és annak is van akaratja, ha tehát nekem nem sikerül gróf Szápary Gyula rábánnom, hogy megmaradjon mellettem, parasszszóval nem kötelezhetem rá le».

Igazán nagy államférfiúi nyilatkozat! (Mozgás jobboldalon) Élénk helyeslés jobboldalon. En nem azt kérdettem, hogy Szápary gróf maga akart-e elmenni, vagy Tisza Kálmán látvította-e el; én azon akart kérdettem, annak okát, hogy miért ment el Szápary Gyula gróf? Es ki nem mondta meg az igazat? Es ki hallgatta el az onokot? Tisza Kálmán. (Mozgás jobboldalon) Zaj a bal és szélső balon.)

De hát van-e szüksége a kormánynak, a kabinetnek, a többségnek Tisza Kálmánra? Erre akarok megkérdezelni. (Felkiáltások jobboldalon) Van a balold: Nem hiszszük! Wekerle pénzügyminiszter ur, a ki egész ifjú életét a pénzügyi tudomány gyakorlati kiváló ismeretével töltötte el és mint kiváló szakember ismeretes, vajon szüksége van-e neki a bhári pénzügyi tudományokra? (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Gróf Tekei belügyminiszter urnak vajon azon nagy reformunkalátában, melyet ő maga elé tűzött, vajon szüksége van-e annak támogatására, a ki abból a székből maga megszökött? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Szilágyi Dező megye akaratára, ezéles nagy lakóréi jogtudományai vajon szükséges-e a geszti jogtudományok? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Es Csáky nyil, ferfiás magatartásának, programjának szüksége van-e Tisza Kálmán tetovázó, ingadozó támogatására? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát Fejérvárynak? Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Fejérváry kivétel, (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) mert nem neki van szüksége Tisza Kálmánra, hanem Tisza Kálmánnak van szüksége ő réa. (Derűtlenség és tetszés a bal-és szélső baloldalon.)

Es a többség maga vajlon részéről-e a miniszterelnök ura? (Halljuk! Halljuk! balföld) Ha van valami, a mit engem biztosít, hogy a t. miniszterelnök ur előbb-utóbb elhagyja helyét, az én magam többségnek többsége, a mely nincs részéről-e Tisza Kálmán kögérére.

De mi történhetik, ha Tisza Kálmán részéről-e ur elmegy? A t. miniszter urak — mint volt szerencsem kimutatói — nem szorultak rá; az onok többségének többsége, az sem szorult rá.

Hogy ki legyen hát az utódja a miniszterelnök urnak, arra igen könnyű felelni. (Halljuk! Halljuk!) A mai kabinettel, annak nagy reformokra kész erős férfival szemben, az, hogy ki lesz az utódja Tisza Kálmánnak, egészen közömbös dolog. (Tetszés a baloldalon) Ez egyszerűen az onok választásától függ. Tegyenek úgy, mint az ethiopiának: válasszák meg maguk közül a legvastagabbat. (Zajos derűtlenség. Élénk felkiáltások a bal és szélső balon) Móraix Pál! Vagy tegyenek úgy, mint a seythák, midőn főnököt választanak, válasszák meg a legnagyobb ivót. (Élénk derűtlenség. Felkiáltások a bal és szélső balon) Akkor megint ő lenne. Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon.)

Vagy tegyenek úgy, a mint tessék ma is Tirobórnak lakói, a kik főnököt mindig a legnagyobb és legöregebb ambrert választják de olyat, a kinek nincs és nem is lehet má «Herberget». (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Mozgás jobboldalon.)

Hogy tehát ki lesz az utód, az egészen közömbös. Előttém világos, hogy bár ki legyen Tisza Kálmán miniszterelnök ur utódja, egyet követelnünk kell tőle, követelnem a többség, követelnem mi, s ez az, hogy szavában bízzin lehessen. (Ugy van! Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Mert épen az, hogy politikai szavában bízzin lehet, oka annak a számozódó szerepnek, a melyben ma leledik Magyarország midőn tisztelt miniszterelnök. (Élénk derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Kérem, a személyét én mindig mélyen tiszteltem. Ez a számozódó szerep az, hogy ugyan ki kisértékezi ma Magyarországot Tisza Kálmán, ki ül folyton a háta megelt? (Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Es a ház hallotta és sokan helyeselték — elmondta, hogy hibák történtek, a melyeket ő nem bírt azon székből orvosolni, levonta a következtetést s ott hagyta miniszteri széket.

Ugyan kérdem, vajon az a Tisza Kálmán miniszterelnök, a kinek ismerete a kellett ezen okokat, mit felelt, mikor ugyanezen helyen kértém, mondandó meg azon okokat, a melyek Szápary Gyula grófot pénzügyminiszteri állásának elhagyására bírták?

Tisza Kálmán miniszterelnök egy beütés sem mondott, egyetlen egy jótát sem mondott abból, a mit Szápary Gyula gróf tegnapelőtti előjárul. Egyetlen egy betűvel sem igazolta azt, a mit Szápary Gyula gróf előtünk elmondott. Egyszerűen csak azt mondta: «A miniszter is némileg ember, (Derűtlenség) és annak is van akaratja, ha tehát nekem nem sikerül gróf Szápary Gyula rábánnom, hogy megmaradjon mellettem, parasszszóval nem kötelezhetem rá le».

Igazán nagy államférfiúi nyilatkozat! (Mozgás jobboldalon) Élénk helyeslés jobboldalon. En nem azt kérdettem, hogy Szápary gróf maga akart-e elmenni, vagy Tisza Kálmán látvította-e el; én azon akart kérdettem, annak okát, hogy miért ment el Szápary Gyula gróf? Es ki nem mondta meg az igazat? Es ki hallgatta el az onokot? Tisza Kálmán. (Mozgás jobboldalon) Zaj a bal és szélső balon.)

De hát van-e szüksége a kormánynak, a kabinetnek, a többségnek Tisza Kálmánra? Erre akarok megkérdezelni. (Felkiáltások jobboldalon) Van a balold: Nem hiszszük! Wekerle pénzügyminiszter ur, a ki egész ifjú életét a pénzügyi tudomány gyakorlati kiváló ismeretével töltötte el és mint kiváló szakember ismeretes, vajon szüksége van-e neki a bhári pénzügyi tudományokra? (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Gróf Tekei belügyminiszter urnak vajon azon nagy reformunkalátában, melyet ő maga elé tűzött, vajon szüksége van-e annak támogatására, a ki abból a székből maga megszökött? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Szilágyi Dező megye akaratára, ezéles nagy lakóréi jogtudományai vajon szükséges-e a geszti jogtudományok? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Es Csáky nyil, ferfiás magatartásának, programjának szüksége van-e Tisza Kálmán tetovázó, ingadozó támogatására? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát Fejérvárynak? Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Fejérváry kivétel, (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) mert nem neki van szüksége Tisza Kálmánra, hanem Tisza Kálmánnak van szüksége ő réa. (Derűtlenség és tetszés a bal-és szélső baloldalon.)

Es a többség maga vajlon részéről-e a miniszterelnök ura? (Halljuk! Halljuk! balföld) Ha van valami, a mit engem biztosít, hogy a t. miniszterelnök ur előbb-utóbb elhagyja helyét, az én magam többségnek többsége, a mely nincs részéről-e Tisza Kálmán kögérére.

De mi történhetik, ha Tisza Kálmán részéről-e ur elmegy? A t. miniszter urak — mint volt szerencsem kimutatói — nem szorultak rá; az onok többségének többsége, az sem szorult rá.

Hogy ki legyen hát az utódja a miniszterelnök urnak, arra igen könnyű felelni. (Halljuk! Halljuk!) A mai kabinettel, annak nagy reformokra kész erős férfival szemben, az, hogy ki lesz az utódja Tisza Kálmánnak, egészen közömbös dolog. (Tetszés a baloldalon) Ez egyszerűen az onok választásától függ. Tegyenek úgy, mint az ethiopiának: válasszák meg maguk közül a legvastagabbat. (Zajos derűtlenség. Élénk felkiáltások a bal és szélső balon) Móraix Pál! Vagy tegyenek úgy, mint a seythák, midőn főnököt választanak, válasszák meg a legnagyobb ivót. (Élénk derűtlenség. Felkiáltások a bal és szélső balon) Akkor megint ő lenne. Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon.)

14. §-nál Tisza Kálmán melyik szavában bízik? A klubhangosított szavában, vagy jegyzőkönyvi szavában, vagy később adott legutolsó szavában? (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Egy hang a baloldalon: Szent meggyőződésében! Vagy a 25-ik szakaszban melyik szavában bízik? Első szavában, a München-féle, vagy Gajári-féle javaslatnál adott szavában? (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Menjünk tovább. Hát a honossági törvényről Ott négyezerada szavát ugyanegy üggyben egy-égy hónap alatt. Az első szava volt mikor illikozott frányi Dániel javaslat ellen s azt mondta, hogy nem fog törvényt behozni. A másik szava az volt, a mit Porczel Miklós t. képviselőúrunknak mondott, hogy mégis fog törvényt behozni. A harmadik szavával ellenben azt ígérte, hogy bizonyos körülményekre is tekintettel lesz. A legutolsó szava aztán az volt, melylyel új évkor az önk gratulációjára felelt. Hát tessék megmondani: melyik szavában bízik? És tessék nekem akármely tőludról megmondani, hogy melyik szavát fogva beváltani akarja Tisza Kálmán? (Felkiáltások a baloldalon) Hát halljuk!

Tegnapelőtti Szápary Gyula gróf miniszter saját miniszteri kollegját, a miniszterelnök — bocsnant a kifejezésért — egyenesen meghazudította. (Halljuk! Halljuk!) Ugyanis, midőn tegnapelőtti előadásban azon okokat, a miért a miniszteri széklet megvált — az egész ház hallotta és sokan helyeselték — elmondta, hogy hibák történtek, a melyeket ő nem bírt azon székből orvosolni, levonta a következtetést s ott hagyta miniszteri széket.

Ugyan kérdem, vajon az a Tisza Kálmán miniszterelnök, a kinek ismerete a kellett ezen okokat, mit felelt, mikor ugyanezen helyen kértém, mondandó meg azon okokat, a melyek Szápary Gyula grófot pénzügyminiszteri állásának elhagyására bírták?

Tisza Kálmán miniszterelnök egy beütés sem mondott, egyetlen egy jótát sem mondott abból, a mit Szápary Gyula gróf tegnapelőtti előjárul. Egyetlen egy betűvel sem igazolta azt, a mit Szápary Gyula gróf előtünk elmondott. Egyszerűen csak azt mondta: «A miniszter is némileg ember, (Derűtlenség) és annak is van akaratja, ha tehát nekem nem sikerül gróf Szápary Gyula rábánnom, hogy megmaradjon mellettem, parasszszóval nem kötelezhetem rá le».

Igazán nagy államférfiúi nyilatkozat! (Mozgás jobboldalon) Élénk helyeslés jobboldalon. En nem azt kérdettem, hogy Szápary gróf maga akart-e elmenni, vagy Tisza Kálmán látvította-e el; én azon akart kérdettem, annak okát, hogy miért ment el Szápary Gyula gróf? Es ki nem mondta meg az igazat? Es ki hallgatta el az onokot? Tisza Kálmán. (Mozgás jobboldalon) Zaj a bal és szélső balon.)

De hát van-e szüksége a kormánynak, a kabinetnek, a többségnek Tisza Kálmánra? Erre akarok megkérdezelni. (Felkiáltások jobboldalon) Van a balold: Nem hiszszük! Wekerle pénzügyminiszter ur, a ki egész ifjú életét a pénzügyi tudomány gyakorlati kiváló ismeretével töltötte el és mint kiváló szakember ismeretes, vajon szüksége van-e neki a bhári pénzügyi tudományokra? (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Gróf Tekei belügyminiszter urnak vajon azon nagy reformunkalátában, melyet ő maga elé tűzött, vajon szüksége van-e annak támogatására, a ki abból a székből maga megszökött? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Szilágyi Dező megye akaratára, ezéles nagy lakóréi jogtudományai vajon szükséges-e a geszti jogtudományok? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Es Csáky nyil, ferfiás magatartásának, programjának szüksége van-e Tisza Kálmán tetovázó, ingadozó támogatására? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát Fejérvárynak? Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Fejérváry kivétel, (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) mert nem neki van szüksége Tisza Kálmánra, hanem Tisza Kálmánnak van szüksége ő réa. (Derűtlenség és tetszés a bal-és szélső baloldalon.)

Es a többség maga vajlon részéről-e a miniszterelnök ura? (Halljuk! Halljuk! balföld) Ha van valami, a mit engem biztosít, hogy a t. miniszterelnök ur előbb-utóbb elhagyja helyét, az én magam többségnek többsége, a mely nincs részéről-e Tisza Kálmán kögérére.

De mi történhetik, ha Tisza Kálmán részéről-e ur elmegy? A t. miniszter urak — mint volt szerencsem kimutatói — nem szorultak rá; az onok többségének többsége, az sem szorult rá.

Hogy ki legyen hát az utódja a miniszterelnök urnak, arra igen könnyű felelni. (Halljuk! Halljuk!) A mai kabinettel, annak nagy reformokra kész erős férfival szemben, az, hogy ki lesz az utódja Tisza Kálmánnak, egészen közömbös dolog. (Tetszés a baloldalon) Ez egyszerűen az onok választásától függ. Tegyenek úgy, mint az ethiopiának: válasszák meg maguk közül a legvastagabbat. (Zajos derűtlenség. Élénk felkiáltások a bal és szélső balon) Móraix Pál! Vagy tegyenek úgy, mint a seythák, midőn főnököt választanak, válasszák meg a legnagyobb ivót. (Élénk derűtlenség. Felkiáltások a bal és szélső balon) Akkor megint ő lenne. Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon.)

Vagy tegyenek úgy, a mint tessék ma is Tirobórnak lakói, a kik főnököt mindig a legnagyobb és legöregebb ambrert választják de olyat, a kinek nincs és nem is lehet má «Herberget». (Derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Mozgás jobboldalon.)

Hogy tehát ki lesz az utód, az egészen közömbös. Előttém világos, hogy bár ki legyen Tisza Kálmán miniszterelnök ur utódja, egyet követelnünk kell tőle, követelnem a többség, követelnem mi, s ez az, hogy szavában bízzin lehessen. (Ugy van! Ugy van! a bal és szélső baloldalon) Mert épen az, hogy politikai szavában bízzin lehet, oka annak a számozódó szerepnek, a melyben ma leledik Magyarország midőn tisztelt miniszterelnök. (Élénk derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Kérem, a személyét én mindig mélyen tiszteltem. Ez a számozódó szerep az, hogy ugyan ki kisértékezi ma Magyarországot Tisza Kálmán, ki ül folyton a háta megelt? (Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon) Es a ház hallotta és sokan helyeselték — elmondta, hogy hibák történtek, a melyeket ő nem bírt azon székből orvosolni, levonta a következtetést s ott hagyta miniszteri széket.

Ugyan kérdem, vajon az a Tisza Kálmán miniszterelnök, a kinek ismerete a kellett ezen okokat, mit felelt, mikor ugyanezen helyen kértém, mondandó meg azon okokat, a melyek Szápary Gyula grófot pénzügyminiszteri állásának elhagyására bírták?

Tisza Kálmán miniszterelnök egy beütés sem mondott, egyetlen egy jótát sem mondott abból, a mit Szápary Gyula gróf tegnapelőtti előjárul. Egyetlen egy betűvel sem igazolta azt, a mit Szápary Gyula gróf előtünk elmondott. Egyszerűen csak azt mondta: «A miniszter is némileg ember, (Derűtlenség) és annak is van akaratja, ha tehát nekem nem sikerül gróf Szápary Gyula rábánnom, hogy megmaradjon mellettem, parasszszóval nem kötelezhetem rá le».

Igazán nagy államférfiúi nyilatkozat! (Mozgás jobboldalon) Élénk helyeslés jobboldalon. En nem azt kérdettem, hogy Szápary gróf maga akart-e elmenni, vagy Tisza Kálmán látvította-e el; én azon akart kérdettem, annak okát, hogy miért ment el Szápary Gyula gróf? Es ki nem mondta meg az igazat? Es ki hallgatta el az onokot? Tisza Kálmán. (Mozgás jobboldalon) Zaj a bal és szélső balon.)

De hát van-e szüksége a kormánynak, a kabinetnek, a többségnek Tisza Kálmánra? Erre akarok megkérdezelni. (Felkiáltások jobboldalon) Van a balold: Nem hiszszük! Wekerle pénzügyminiszter ur, a ki egész ifjú életét a pénzügyi tudomány gyakorlati kiváló ismeretével töltötte el és mint kiváló szakember ismeretes, vajon szüksége van-e neki a bhári pénzügyi tudományokra? (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Gróf Tekei belügyminiszter urnak vajon azon nagy reformunkalátában, melyet ő maga elé tűzött, vajon szüksége van-e annak támogatására, a ki abból a székből maga megszökött? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Szilágyi Dező megye akaratára, ezéles nagy lakóréi jogtudományai vajon szükséges-e a geszti jogtudományok? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Es Csáky nyil, ferfiás magatartásának, programjának szüksége van-e Tisza Kálmán tetovázó, ingadozó támogatására? (Élénk derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát Fejérvárynak? Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) Fejérváry kivétel, (Derűtlenség a bal-és szélső baloldalon) mert nem neki van szüksége Tisza Kálmánra, hanem Tisza Kálmánnak van szüksége ő réa. (Derűtlenség és tetszés a bal-és szélső baloldalon.)

Es a többség maga vajlon részéről-e a miniszterelnök ura? (Halljuk! Halljuk! balföld) Ha van valami, a mit engem biztosít, hogy a t. miniszterelnök ur előbb-utóbb elhagyja helyét, az én magam többségnek többsége, a mely nincs részéről-e Tisza Kálmán kögérére.

De mi történhetik, ha Tisza Kálmán részéről-e ur elmegy? A t. miniszter urak — mint volt szerencsem kimutatói — nem szorultak rá; az onok többségének többsége, az sem szorult rá.

Hogy ki legyen hát az utódja a miniszterelnök urnak, arra igen könnyű felelni. (Halljuk! Halljuk!) A mai kabinettel, annak nagy reformokra kész erős férfival szemben, az, hogy ki lesz az utódja Tisza Kálmánnak, egészen közömbös dolog. (Tetszés a baloldalon) Ez egyszerűen az onok választásától függ. Tegyenek úgy, mint az ethiopiának: válasszák meg maguk közül a legvastagabbat. (Zajos derűtlenség. Élénk felkiáltások a bal és szélső balon) Móraix Pál! Vagy tegyenek úgy, mint a seythák, midőn főnököt választanak, válasszák meg a legnagyobb ivót. (Élénk derűtlenség. Felkiáltások a bal és szélső balon) Akkor megint ő lenne. Zajos derűtlenség a bal és szélső baloldalon.)

sines Berlinben, miközben a volt külügyminiszterre Florensr-ra hívatkoznak.

Bern, febr. 28. A szövetségi tanács a berlini konferenciáról Blument és Kaufmann, a svájci kormány jánaryi osztályának elnöki titkárait nevezte ki meghatalmazottakká.

Páris, febr. 28. Laur interpellációját a berlini értekezlet ügyében Spuller kívánságára valószínűleg elhalasztják csütörtökre.

Páris, febr. 28. Bernből érkezett magánhírek szerint egyes kormányok közti tárgyalás van folyamatban az iránt, hogy a berlini értekezleten résztvevő hatalmak közül többen — első sorban Franciaország — képviselőik meghatalmazásait olyképp fogják megszerezni, hogy azok bizonyos kérdések, mint pl. a légyverés kérdéseinek fellejtése esetén ki fogják jelenteni, hogy azok tárgyalásra nincsenek felhatalmazva.

London, febr. 28. Az alsóháza mai ülésén Graham kérdést intézett az iránt, hogy helyesen értelmezte-e, hogy a munkásügyben tartandó berlini értekezleten résztvevő angol meghatalmazottak a felvett munkások munkaidőjének nemzetközi megszüntetése fölött nem bocsátkoznak tárgyalásba, míg más külföldi kormányok képviselői erre fel vannak hatalmazva. Ferguson államtitkár kijelentette, hogy olyan egység, minőrel Graham tesz említést, nincsen. Anglia válaszában tartalmában Németország javaslatára vonatkozólag már közöltetett és immár a német kormány részéről megfogalmazott, az egész iratválaszt előterjesztik.

KÖZGAZDASÁG.

Fiume, febr. 27. A Szepárdy Adria-gázosa, mely Barcelonába és Malagába fog árukat szállítani, ide érkezett a "Saragosa" hajó pedig elindult Liverpoolba. Ideérkezett tudósítás szerint a "Tartarus" Adria-gázosa Glasgow-ot elhagyta.

Bécs, febr. 28. (Az Egyetértés távirata.) A pénzügyi és kereskedelmi miniszterek rendeletet tesznek közzé, melyben a magyar kormányval egyetértőleg megengedik, hogy a keleti Galiciában a múlt évi szárazság által előidézett rosz termés következtében keleti Galécia gazdái 40000 mnt. árpat, 70000 mnt. zabot, 10000 mnt. polnákat és 10000 mnt. rozost június végéig vámmentesen hozathatnak Oroszországba.

Bécs, febr. 28. A fogvázsági adóügyi bizottság albizottsága a borsárutakra vonatkozó intézkedéseket illető elhatározata, hogy négy borskereskedőt álló szaktanácskozást fog egybehozni, a szaktanácskozást holnap fogják megartatni.

Belgrád, febr. 28. A hivatalos lap ma közli a regenszék által szentesített egységességi a sómonopolium megújulása tárgyában.

Lissza, febr. 27. Az Adria (Tibora) nevű gőzhajó Fiuméba menet itt áthalozott.

Catolaco, febr. 27. Az Adria gőzhajózási társaság "Stefania" nevű hajója ideérkezett.

Szofia, febr. 28. Wangelheime hivatalos értesítést kapott, hogy a bolgár bank megbízottjai, hogy haladéktalanul fizesse ki az orosz megszállási költségeknél tekve 1890. január elsejéig esedékes részleteit. A ügyveket és felszerelt járó kárpótlást illetően a kormány előbb az erre vonatkozó számadatokat kéri.

Lisszabon, febr. 28. A kormány mai rendeletével a buzabehozatati vámját 16 reira szállítja le a kilogrammonként.

Vízszabályozási kölesönök.

Az 1889. XXX. a vízszabályozási társulatok részére engedélyező kölesönokről szóló 1. c. végrehajtása tárgyában Wekerle pénzügyminiszter az összes pénzügyi igazgatóságokhoz intézett körrendeletet, melyben az igazgatóságok utasított kapnak, miként szolgáltsák ki a szabályozó társulatoknak a magyar földhitelezési által engedélyező vízszabályozási és talajjavítási kölesönök engedélyezéséhez szükséges iratok másolatokat a földadók kataszteri tiszta jövedelmének és az ártérvalóitól jegyzékeknek. A pénzügyminiszter egy másik körrendeletel valamennyi pénzügyi igazgatósághoz, a központi számvéviszőkhez s a központi állampénztárhoz, valamint az összes adóhivatalokhoz utasított tartalmaz a vízszabályozási és talajjavítási ezelőkről alakult társulatoknak a magyar földhitelezési által az intézett törvény alapján engedélyező kölesönök járadékai fejében az adóhivatalok által beszédett üszerek kezelése és elszámolása iránt.

Ezek után Szepárdy Gyula gr. földművelésügyi miniszter adott ki valamennyi vizárlásának körrendeletet, melyben ezek utasított kapnak, hogy ha az 1889. XXX. t. c. alapján kölesönöket olajának felvenni, a törvény 17. §-ának rendelkezéseivel köpet az egyenkénti kivételnek a földhitelezési számlára kiállítását példányt miként állítsák ki. Ezen a magyar földhitelezési miniszter által megküldött rendeletet alapján most a magyar földhitelezési a vízszabályozási társulatokat értesítet, hogy a következő feltevések mellett kaphatják a kívánt kölesönöket:

1. A kölesön szabályozási és talajjavítási záloglevélben engedélyeztetik. Az a záloglevél alapján engedélyezett kölesönök után 50 éven keresztül, éventek az egész évi járadék kamattal 4% -ot tesz, mely két egyenlő feléi részletben utólagosan fizetendő.

2. A kölesön engedélyezése iránti folyamóványához mellékelendő: 1. A társulat által szabályozott a miniszteri jóváhagyást feltételező záradékot ellátott példány erevében, vagy hiteles másolatban. 2. A társulat közzétett tartozó jognyerésen megállapított irat megjelölésű és annak értéke vonatkozó adatok és bizonyítékok. 3. A társulatot az 1889. XXX. t. c. alapján megküldött adóvisztelési összeg hiteles kimutatása, annak feltüntetése, hogy az adóvisztelési nuncs-e levőtte és ha igen, meddig, mely részben és mely terhek fedezésére? 4. A társulat tartozásainak (konzolidált kölesönök és előlegeknek) pontos kimutatása, s a mennyiben azok az intézetek kért kölesönből konvertáltak, kitüntetendők, hogy mely napon és mely összeggel történtek a visszafizetés. Egerszeramind bemutatandók azon foktörvény hiteles másolatát, a melyek erre fennálló társulati tartozások alapját szolgáltatnak. 5. A társulat azon költségösszege jogkönyvének egy eredeti példányát, a melyben a kölesön fölétele elhatározottak. 6. A földművelés- és a pénzügyi miniszterek azon rendelete, melyvel a kölesön fölétele vonatkozó közzétett határozatát jóváhagyták.

7. A pénzügyminiszter határozata, mely szerint a kölesön járadékainak az egyes adók módjára behajtását az 1889. évi XXX. t. c. 28. és következő §§-ai értelmében elrendelte. 8. A mennyiben a kölesönök iránt felvett társulati sorába tartozik, tekintettel a törvény 29. §. b) pontjára, igazolandó, hogy legkésőbb akkor, midőn a társulat a kölesön engedélyezése iránt a kormányhoz folyamodott, ez ügyben a tisztviselői központi bizottságának jelentést tett.

Az ily módon felszerelt kölesönkönyvek az intézetnél beérkezési sorrendje szerint és a záloglevél értékeineknek arányában bocsátatnak tárgyalásra. Ezen sorrendül az intézet csak az esetre tér el, ha a földművelési miniszter valamely kérvénynek soron kívüli intézkedést kíván.

A hitelképesség azon határa, a meddig az intézet egy-egy vízszabályozási társulatnak az 1889. XXX. t. c. 2. §-a értelmében kölesönt engedélyezhet, a jognyerésen megállapított társulati ártérnek, az intézet szabályai értelmében megállapított becsértéke 50%-áig

terjedhet. E becsérték megállapítása céljából a kölesönök irántul kérelmező vagy pedig az intézet igazgatóság határozata alapján a társulati előtele hozzájárulása alapján az ártérnek az intézet sajtó becslési állásánál részletesebb helyszíni szemle után való megbeszélés rendelhető el. Ezen becsülés oly esetben, ha a vízrendezés irántul hiteltelenség az ártér kataszteri tiszta jövedelmének tizenkétszeresét meghaladja, semmi esetre sem mellőzhető. A mennyiben a kért költséggel a társulati ártér kataszteri tiszta jövedelmének tizenkétszeresétől nem haladja és a rendelkezésre álló hitellel értekekből kiderül, hogy a társulat jognyerésen ártérnek ártérnek kéri, a kölesön engedélyezése a társulat részére értékelhető biztosítja az intézet igazgatósága a helyszínelés mellőzésével is jogosítva van a kölesönt engedélyezni.

Ha e kölesön engedélyeztetés, megküldés az ártérrendő foktörvény és az engedélyező határozat, melybe egyszerűsített a kölesön fölételekkel netalán szükséges egyéb különös feltevések is közöltenek.

Mihelyt a kölesönvevő társulat a közzétett feltevések megfelelő és a társulati közzétett által e célra kijelölt társulati tagok közzétett hiteltellett aláírásával ellátott feltevést beletesz, megküldi a megadott határozat és kiállításának az alapján alapján közzétett záloglevél. Ezekből 10% a törvény értelmében tartalegalkapint letétbe helyezendő, 90% pedig értékesített. A záloglevél készpénzzel tételt, illetve értékesítést az intézet megadja tartja fenn, de az értékesítés által elégtér összegét a kölesönvevő társulat javára számolja el s abból az intézet részére sem jutalek, sem semmi néven nevezendő nyeresémet nem igényel.

Az értékesítés megfigyelt és a kölesönvevő társulat (területi netalán kézzelendő) társulati tartozások kivételével után az intézet, a végrehajtott pénzügyi művelettel részletes számadást állít ki. Ezen számadást a társulati tagok közzétett kijelölt tagjai megvizsgálják s helyben hagyják esetében aláírva, az annak alapján a társulatot még illető összegget felvezetik a kölesönkönyvet beleteszik.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

Athenaeum 5 forint, a kobányai téglagyár 9 forint, a magyar légyvergyár megint 3 forint, a nemzetközi vilámapost 4 forint, a Sorsjegyek változatlanok. Valuták és váltók jelentékeny szűkülésben.

*Az első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat ma délután Népfő Ferenchez önköltele alatt közzétette tartalmát. Az igazgatóság jelentés szerint a felvett és a gyárpárba kedvezetlen volt. Az évi mérleg 89.230 forint 77 kraj. veszteséggel záródik, rendkívüli förtékelésekre, leírásokra és tartásokra 211.831 forint 90 kraj. fordítottak, összesen 251.062 forint 67 kraj. melyet új számlákra vitték át. A jelentés felfeltéte, hogy Grossmann Gyula vezérigazgatót állítsák elmozdították és helyettesítéséről gondoskodtak. A közzétett jelentés tudomásul vette és a felmentvényt megadta. Ezután megváltásról egyhangúlag az igazgatóság: Naef Ferenchez, Naef Frigyes és Dr. Ullmann Sándor, a felügyelő bizottság: Szármay Oskár, Pollák Ernő és Preisz Gusztáv mint rendes és Steinacker Ödön mint póttagot.

*Az ungvári porcellán és agyagipár részvénytársulat ma délután Popper István elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az igazgatóság bejelentette, hogy az építkezések befejeződtek, a rendszeres munka megkezdődött. Amintegy a jelenlegi igazgatóság nem elegendő, a közgyűlés Dr. Bossányi Ivánt és Föllner Sándort igazgatósági tagokká megválasztotta.

Az értékesítés megfigyelt és a kölesönvevő társulat (területi netalán kézzelendő) társulati tartozások kivételével után az intézet, a végrehajtott pénzügyi művelettel részletes számadást állít ki. Ezen számadást a társulati tagok közzétett kijelölt tagjai megvizsgálják s helyben hagyják esetében aláírva, az annak alapján a társulatot még illető összegget felvezetik a kölesönkönyvet beleteszik.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

A vízszabályozási kölesönök tárgyában az ország hatóságival és a vízszabályozási társulatokkal folytatott egyeztetési és ajánlati levelezések tekintetében a magyar földhitelezési posta-díjmentesség illeti meg.

A földhitelezési, miniatán már több millióra rugó szabályozási kölesönök ba vannak jelenleg, az új szabályozási s talajjavítási záloglevél kiadását megelőzőleg meg fogja kezdeni.

Az 1889. XXX. t. c. 8. §-a értelmében a szabályozási kölesönök fölételek, legombolítására, valamint az ily kölesönökkel terhesítő további kölesönök és előlegek visszafizetésére vonatkozólag kiállítását minden nemzeti beadványok és okiratok, illetve a kölesönkönyv kiállításától foktörvénytől az új nonkülönben az intézet által kölesönkönyvben javúvára kiállításától minden nemzeti okiratok és beadványok költség- és illetékmentesen.

pénzváltó bank 115.75-től 116.25-ig, budapesti bank egyesület 130.50-től 131-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 89.0-tól 89.1-ig, Erzsébet-malom 310-00, Draschle-féle téglagyár 447-00, észak magyarországi szőlőbánya 167.50-00, utlak téglagyár 175-től 177-ig, villamosági részvények 262-00, immamurányi vasút 175-00, magyar nyugati vasút 195-00, magyar aranyjárdék 103.27-00, magyar papírajárdék 99.15-00, 5%-os földhitelezési záloglevél 101.25-00 kötetlek.

1 óra 30 perces záradék: Osztrák hitelrészvény 319.30—319

1890

A Képző-egyesület budapesti osztályának felolvasó...
Mária Dorottya-egyesület tanfolyamának szakosztályának...
A Revolvér Gyula asszisztensének előléptése az ezredesi...

Kivonat a hiv. lap febr. 28-ki számából.
Arveresek a fővárosban. Budapest Vilmos 1281...
Arveresek a vidéken. Kucsera Lajosné 2860 frta...

97 krra bees. ingós. márczius 12. L. Szt. Miklós...
Herzog György 1120 frta bees. ingall. márczius 24...
Sopron. Duzek Bela 25796 forintba bees. ingall. márczius 21...

Csányitás. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó...
Arveresek a vidéken. Kucsera Lajosné 2860 frta...

Felelősszerkesztő: Csávoltsky Lajos.
SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Havi b. 1. Budapest, márczius 1-én.

A nagy Galeotto. M. KIR. OPERAHÁZ.
Evi h. 41. Budapest, márczius 1-én.

Személyek: Veronka, Blaha L. assz.
A királyi Szendrői, Veronka, Blaha L. assz.
Ammeris, Hilgermann L., Vidor, Horváth V.

Színházi játérendek.
A nemzeti színház játérendje: Vasárnap, 2-án: A nagy Galeotto...

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gabriel Károly nagy világhírű
bonceztani művészeti és tudományos
muzeuma és panoptikuma.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.
Nagyemző - utca 17. sz. alatt.
Ma nagy előadás

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései februar 28.
Table with columns for various goods and their prices.

ÉRTÉKPAPIROK
Table listing various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK
Table listing various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK
Table listing various securities and their values.

FENTI ÉRTÉKPAPIROKAT A LEGTANTÁNYOSABBAN VESZI ÉS ELADJA
LŐRY J. BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA BUDAPEST HATVANI-UTCZA 17. SZÁM.

LUSER L. turista tapasza.
MAGYAR LEXIKON
Titkos betegségeket.
A KINCSEK KINCSE.
Dr. GARAI ANTAL
Dr. KAJDACS

Meghívás
Első budapesti gözmalom részvény-társaság t.-cz. részvé-
nyeinek az 1890. évi márczius 10-én, szombaton délután
3 órákor a malomépítésben (V. ker. Klótd-utca) megtartandó
XXIII. rendes közgyűlésében

GUMMI
Egyedül képviselő Oestrák-Ma-
gyarországban a leghíresebb, külön-
legesen a legújabb feltalálások
származásánál.
R. BERGUEAND FILS
Kélelti J. cs. kir. szék-
bírója, Károlyherceg-utca 17.

Országos általános kiállítás Budapest 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő
piperesszappanok és illatszerekért
A világ legjobb arc- és kézfinomító szappana

MÜNZ MÓR L.
fűrdő-utca 7 (a hol a hirdemények láthatók.)
Női fűzők (Corsets)
Mn. Weisz, Bécs.

